"小过重罚""同案不同罚"有违法律精神

最高检:行政检察监督着力破解"过罚不当"难题

本报综合消息 74岁的个 体经营户曾某因销售一瓶78元 的过期葡萄酒被罚款5万元,曾 某认为外罚过重,经法院一审。 二审、再审,6年诉讼未果、申诉

在7月8日举行的最高人民 检察院新闻发布会上,最高检副 检察长张雪樵专门提到这起曾 引发社会关注的案件。最终,最 高检到当地召开听证会公开审 查,搭建"官民"对话平台,促使 行政机关主动纠正。

张雪樵表示,这个案件是典 型的"小过重罚"问题。实践中 对一些小摊小贩、小微企业的行 政处罚违反"过罚相当"原则,处 以高额罚款,既不符合法律精 神,不符合公平正义的要求,也 损害了当事人的合法利益, 甚至 严重影响了当事人的生产生活. 不利于其认识错误、改正错误, 建立对法治的信赖,检察机关应 当依法开展法律监督。

根据行政处罚法规定,行政 处罚应当遵循"过罚相当"原则, 行政外罚所活用的外罚种类和 处罚幅度要与违法行为的性质、 情节以及社会危害程度相适应。 张雪樵提出,在行政执法中既要 严格执法,更应认真贯彻落实行 政处罚法相关规定,既要避免 "小过重罚",也要避免"重过轻 罚",应正确行使自由裁量权,确 保"讨罚相当"

张雪椎指出, 检察机关在办 案中发现一些涉企"小过重罚" "同案不同罚"等"过罚不当"案 件。检察机关针对此类问题,加 强涉市场主体行政诉讼监督,推 动行政处罚符合比例原则。比 如刚才提到的曾某一案,销售1 斯价值78元的过期葡萄洒被罚 款5万元,罚款数额虽符合食品 安全法法定最低处罚标准,但明 显与违法情形不成比例。检察 机关通过抗诉、公开听证等方 式,督促行政机关撤销了不合理 的行政处罚,依法准确合理适用

"现实中发现有些当事人虽 然被外理不当,但未必像曾某一 样,敢于拿起诉讼的武器来维护 自己的权益。"张雪樵介绍,通过 大数据监督模型发现这些案件 线索,如果在检察机关的监督职 能范围内,发现存在"小过重 罚"、处罚不当的情形,可以开展 监督,及时纠正错误的行政处 罚,避免对当事人产生不必要的

据介绍,浙江省温州市检察 机关针对"处罚不当""罚而未 执""罚执错误"等问题,构建了

行政罚款类案监督数据模型 目前,已运用该模型发现不当监 督线索1028条,开展类案监督 78件

张雪樵表示,下一步,检察 机关将突出加强涉企"小案重 罚""重复处罚""同案不同罚"等 监管执法行政违法行为监督。 同时主动加强与市场监管部门、 行政审批部门的协同联动,互通 信息 对行政执法中的规则缺 失、方法缺陷等体制机制问题, 通过检察建议、情况反映等形式 助推行政机关完善相关制度,推 动行政处罚裁量规范统一。

洞庭湖大堤决口完成封堵

新华社湖南华容7月8日电 8日22时31分,记者在湖南华容 县团洲垸洞庭湖大堤决口封堵 现场看到, 团洲垸洞庭湖大堤决 口完成封堵。

7月5日下午,湖南岳阳市华 容县团洲乡团北村团洲垸洞庭 湖一线堤防发生决口,造成垸区

堵口刻不容缓。随着决口 内外水位齐平,作业条件逐步 成熟, 堵口于6日启动。抢险队 伍紧急修筑起作业平台,疏通 堤上交通,昼夜作战,从决口左 右两边双向作业,争分夺秒

"根据抢险方案,堵口作业 主要有抢筑裹头、双向立堵、突 击合龙、加高加固、防渗闭气等5 个关键环节。"中国安能集团技 术专家张轩庄向记者介绍。

"为了加快进度,从6日晚 起,我们决定增加水上抛投作 业,采用大型驳船运输块石,并 在船上布置皮带输送机、驳船底 开口抛投石料,平堵戗堤。"张轩 庄说。

岳阳市防汛抗旱指挥部有 关负责人介绍,堵口合龙后,将 有利于加快垸内排涝和灾后重 建,有利于减轻"第二道防线"钱 团间堤的压力。



这是7月8日晚拍摄的团洲垸洞庭湖大堤决口封堵现场(无人机照片)。

新华社发

被曝光罐车运输油罐混用

卸完煤油直接装食用油 汇福粮油、中储粮回应乱象

本报综合消息 近期,"罐 车卸完煤制油直接装运食用油" 的消息引发网友热议。

据媒体报道,两辆刚卸完煤 制油的罐车,在并未洗罐的情况 下,顺利装上了食用油,涉及的 食用油企业分别是汇福粮油集 团和中储粮油脂(天津)有限

8日,针对上述报道,汇福粮 油集团办公室工作人员向记者

表示,相关部门已对此事进行调 查, 公司正在等官方通报, "这个 油罐车不是我们单位的油罐车 涉及我们公司'汇福'品牌的油 是没有任何质量问题的。"该工

同日,记者也从河北省三河 市市场监督管理局处获悉,针对 汇福粮油集团卷入油罐车运输 乱象一事,相关部门已完成调 查,并已将调查结果报给廊坊市

市场监督管理局。

官网显示 汇福粮油集团始 建于1999年10月,是以大豆加 工为主的综合性企业集团,为国 家农业产业化重点龙头企业,主 要产品为汇福食用油、汇福豆

7月6日,另一家涉事公司中 储粮集团也对前述报道进行了 同应。中储粮集团表示,针对近 日媒体关于罐车运输油罐混用

的报道,公司公司高度重视、迅 读行动,在7月2日要求下属油脂 公司开展排查的基础上 从7月5 日开始在全系统深入开展专项 大排查。中储粮集团要求直属 企业按照国家《食品安全法》《粮 食质量安全监管办法》《食用植 物油散装运输规范》及中储粮集 团《中央储备粮质量安全管理办 法》等有关规定,全面严格排查 出入库等环节使用的运输工具

是否符合要求,相关运输承运单 位运输工具是否符合食品安全 规定,运输过程中的操作是否规 范。对于检查发现存在违反规 定的运输单位和承运车辆,立即 依法终止运输合作,并列入集团 公司服务采购"黑名单";对发现 的重大问题,主动向有关监管部 门报告。对于直属企业及员工 违反操作规程和工作纪律的,从 严从快严肃处理。

莫让奇葩诉求占线12345



"大事小事先打12345",是百 姓常念叨的一句话,但12345当真 啥事都该打、啥事都能办吗?还 真不是。近日,内蒙古包头12345 晒出第四批不合理不合规诉求; 山东临沂从4月至今也已公布六 期共计60条不合理不合规工单, 并明确表示"这些诉求,12345办 不了" 。此外,鄂尔多斯、西宁等 地也晒出了不合理诉求工单,希 望市民反映合理诉求

一呼即应,热线连着民心。 12345政务服务便民热线自设立 以来,一头拉着百姓,支持民生

小事"一键反映":一手推着职能 部门,要求正面回应百姓诉求 正因为12345事事有回应、件件有 着落,才能以高效回应民生诉求 著称,因倾听民心民意赢得信 赖。包头、临沂等地晒出的工 单,无论合规合理与否,都是百 姓信任的证明;诉求五花八门、 问题包罗万象,恰是市民"有事 先找12345"的缩影。

但也必须认识到,12345并非 "来单必接"。在包头、临沂公开的"办不了"的事中,有些是原本 合法合规但百姓心里含糊的事, 比如手机号过户,双方都商量好 了,通信公司为啥不予办理;到了 陌生城市,沿途风景看着差不多, 是不是出租车司机绕路坑客等。 有些是没找到正确的投诉渠道, 如要求跨区域协调就医,退款等. 本市12345热线鞭长莫及。还有 些属于情绪积压,市民希望找个 倾诉对象,例如孩子高考后成绩 不理想,孩子叛逆难管教等。

市民信任12345.起点是服 这个服务 不仅包括解决急 难愁盼的具体问题,也包括真心 真意倾听的姿态。在回复过程 中,12345工作人员讲事实、摆条 例,让心存疑惑的市民确认自己 没有"被坑",同样是达到了诉求 最初的目的。哪怕只是发牢骚, 工作人员一句"十分理解你的心 .也会让市民感到安慰。从 这个角度看,包头、临沂虽列的 是"办不了"目录,但桩桩件件都 没落下,而且办得十分到位。

最需引起注意的,是那些在

市民和话务员眼里都"不合理" 的诉求。比如希望查询丈夫的 工资发放时间及明细;有线电视 收到欠费通知后未缴费,要求直 接恢复信号;因手机欠费停机导 致客户流失,要求通信公司给予 赔偿……这些诉求,或多或少带 有无理取闹的意味。恶意拨打 现象存在,无疑占用了行政资 源、扰乱了正常的工作秩序,也 影响了便民热线的效率。

大城之治机杼万端,民生需 求纷繁复杂。民生热线不能总 因不合理诉求占线,12345大大方 方说"办不了",既可以普及自身 业务办理范围,又能引导市民合 理、正确使用热线,更是为了让 基层把精力尽可能用在刀刃上, 从而提升整座城市的治理效能。

全国机动车达4.4亿辆

驾驶人达5.32亿人

据新华社北京7月8日电 公安部8日发布最新统计数据,

截至2024年6月底,全国机动车 保有量达4.4亿辆,其中汽车3.45 亿辆,新能源汽车2472万辆;机 动车驾驶人5.32亿人,其中汽车 驾驶人4.96亿人。2024年上半 年全国新注册登记机动车1680 万辆,新领证驾驶人1397万人。

截至6月底,全国新能源汽 车保有量达2472万辆,其中,纯 电动汽车保有量1813.4万辆。

全国机动车驾驶人数量达 5.32亿人,其中,汽车驾驶人数 量为4.96亿人。2024年上半年, 全国新领证驾驶人数量1397万 人,同比增长17.36%

全国96个城市汽车保有量 超过100万辆,同比增加8个城 市,43个城市超过200万辆,26 个城市超过300万辆。